
J e n e s  B a r b a r a

Az országim ázs
a la k ítá s á n a k
lehetőségei

Az országimázs kialakítása összetett 
feladat. Sokak fejében azonban 
az országimázs tulajdonképpen 

egyet jelent az idegenforgalommal, 
az idegenforgalmi propagandával, 

holott ez csak egy szegmense 
az ország arculatát építő 

tevékenységeknek. 
Az országkép-alakítás feladatát több 

szférának együttesen kell 
megoldania, egy koordináló 

intézmény, testület segítségével. 
Ennek az intézménynek a feladata 
kell, hogy legyen az országimázs 

kialakításának, valamint 
az információk terjesztésének 

koordinálása (a párhuzamosság 
elkerülése végett 

és a költségracionalizáció céljából). 
Az egyes szférák országkép-építő 

tevékenységének célcsoportjai 
nyilvánvalóan eltérnek egymástól, 

de találni kell egy közös 
mondanivaló-halmazt, amelynek 

felhasználásával mindenki előnyre 
tehet szert a saját területén.

Á L T A L Á N O S  T A P A S Z T A L A T O K

Magyarországon alapvető társadalmi, politikai és gazdasági változások 
mentek végbe az elmúlt években. Változott, és az európai integráció in
tézményes előrehaladásával várhatóan tovább változik az ország szere
pe a nemzetközi szintéren is. Az átalakulás folyamatát a velejáró konflik
tusok, és negatív jelenségek mellett olyan kedvező tények jellemzik, 
mint a demokratikus politikai intézményrendszer kialakítása, a piacgaz
daság békés kiépítése, a politikai stabilitás megőrzése, a sikeres privati
záció, a bankrendszer megszilárdulása, a külföldi befektetések dinami
kus beáramlása, a beutazó turizmus élénkülése stb. Ennek köszönhe
tően időben és országonként is változik a világ véleménye hazánkról, 
de a képet rajtunk kívül eső tényezők is alakítják. Ilyenek például a föld
rajzi, társadalmi, történelmi feltételek, vagy például az, hogy az illető eu
rópai vagy kulturális szempontból távol eső ország állampolgára-e, mi
lyen a látásmódja stb. Az imázst alakíthatják kereskedelmi kapcsolatok, 
a nemzetközi árumozgások, valamint a turizmus is. Ha a reálfolyamatok 
azonban ellentmondanak a kialakítani szándékozott képnek, probléma 
lép fel. Csak valós képet szabad közvetíteni magunkról, valamint olyan 
képet, amellyel a lakosság azonosulni tud, és az így hitelesen kommu
nikálható.

A pozitív országkép több területen is érezteti a hatását. Közvetlen po
litikai és gazdasági előnye többek között az idegenforgalom növekedé
se, a privatizációs tranzakciók jobb pozíciója, a külföldi tőke fokozódó 
érdeklődése, a vállalkozói szféra külpiaci megítélésének és versenypo
zíciójának javulása, a kormányzat hitel- és kölcsönkérelmeinek kedvező 
külső megítélése, a külpolitikai törekvések támogatottsága és nemzet
közi visszhangja, a határon túl élő magyarok nemzeti kötődésének és 
magyarságtudatának erősödése. Ezen túl az előnyök közvetve is meg
jelennek szinte minden területen, valamint az állampolgárok környeze
tében, közérzetében, a hungaro-pesszimizmus kezelhetőségében és 
megszüntetésében.

Az országkép pozitív befolyásolása az egész nemzet érdeke és fel
adata. Az arculatformálás sikerének azonban nélkülözhetetlen feltétele 
a kormányzati akarat és felelősségvállalás. Magyarország számára a
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kedvező megítélés, a jó hírnév, az irántunk megnyil
vánuló bizalom és rokonszenv minden nemzetközi 
szintű tevékenység alapvető záloga.

A hazánkban végbement változásokat még nem 
követte a szükséges ütemben és mélységben az or
szág politikai, gazdasági, idegenforgalmi és kulturá

lis arculatának átalakítása. Ezért a jelenlegi helyzet 
feltétlenül szükségessé és halaszthatatlanná teszi a 
Magyarország-, illetve a magyarságkép tudatos kor
szerűsítését és megújítását, arculatunk történelmileg 
kialakult elemeinek új üzenetekkel való kiegészítését 
mind a magyarok, mind a külföldiek számára. Minde
nekelőtt a nemzet számára kell vonzó és érthető or
szág-arculatot, célokat felmutatni, mert csak ponto
san informált, komplex módon felkészített állampol
gárok segítségével érhetnek el sikert a külföld szá
mára megfogalmazott üzenetek. A kedvező ország
kép formálásának fontos feltétele, hogy a feladatot 
az ország magáénak érezze, és tevékenyen részt ve
gyen a megvalósításban. Az eredményesség szem
pontjából fontos tisztázni, hogy melyek azok a cél
csoportok, amelyek a lehetséges befogadó közönsé
gen belül figyelmet igényelnek. Ilyenek: Magyaror
szág lakossága, a hazai kommunikációs és média 
szakemberek, az itt dolgozó kül
földi kommunikációs és média 
szakemberek, a hazánkba látoga
tó külföldiek, a külföldön működő 
magyar képviseletek dolgozói, a 
külföldön élő magyar honfitársaink 
és a határon túli magyarok.

AZ ORSZÁGIMÁZS 
ALAKÍTÁSÁNAK TÉNYEZŐ!

Ebben a fejezetben azt kívánom bemutatni, hogy mi 
az én elképzelésem Magyarország imázsának jelen
legi helyzetéről, illetve véleményem szerint milyen 
fontosabb tényezőkből áll össze hazánk jelenlegi

imázsa. Ezt az összegzést a szekunder, majd a pri
mer adatok elemzése alapján állítottam össze, és 
ezek a megállapítások képezik majd később az 
országimázs alakítására vonatkozó javaslataim 
alapját.

Földrajzi -  természeti 
adottságok
Ezek olyan alapinformációk egy 
országról, amiket a külföldiek ak
kor is tudnak hazánkról, ha ezen 
kívül nincsenek más információi 
Magyarországról. (Bár gyakran 
előfordul, hogy egy külföldi nem 
tudja elhelyezni hazánkat a térké
pen.) A földrajzi elhelyezkedés 
alapján elkerülhetetlen bizonyos 

szintű „beskatulyázás”, sztereotípiák képzése. Ilyen 
földrajzi adottsággal összefüggő sztereotípia példá
ul, hogy az északi emberek mind hűvösek. Ezen in
formációk alapján bizonyos értékítéletek is születnek 
az emberek fejében (pl. az ország nagysága). Nyil
vánvaló az is, hogy egy országról kialakult vélemény
nél nem lehet eltekinteni annak vonzó, vagy kevésbé 
vonzó természeti adottságaitól sem.

Magyarország esetében az imázsra még mindig 
erősen rányomja bélyegét az, hogy keleti elhelyezke
désű, illetve az, hogy nagyon jó természeti adottsá
gokkal rendelkezik (szép tájak, természetes környe
zet stb.).

Történelmi tényezők
Országok egymás közötti kapcsolatát, egymáshoz 
való viszonyulását nagyban befolyásolják a népek 
közötti rokoni kapcsolatok, az azonos népcsoporthoz,

nyelvcsaládhoz való tartozás. Ez persze nem csak 
pozitív lehetőségeket rejt magában, de a közös gyö
kerek általában elősegítik a nemzetek közötti jobb 
megértést is. Szláv és germán népekkel körülvéve 
erre a tényezőre Magyarország kevésbé építhet.

„A hazánkban végbement változásokat még nem kö
vette a szükséges ütemben és mélységben az ország 
politikai, gazdasági, idegenforgalmi és kulturális arcu
latának átalakítása. Ezért a jelenlegi helyzet feltétlenül 
szükségessé és halaszthatatlanná teszi a Magyaror
szág-, illetve a magyarságkép tudatos korszerűsítését 
és megújítását.”

„Országok egymás közötti kapcsolatát, egymáshoz való 
viszonyulását nagyban befolyásolják a népek közötti ro
koni kapcsolatok, az azonos népcsoporthoz, nyelvcsa
ládhoz való tartozás. Ez persze nem csak pozitív lehető
ségeket rejt magában, de a közös gyökerek általában 
elősegítik a nemzetek közötti jobb megértést is. ”
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Ennél meghatározóbb faktor viszont az egyes nem
zetek közötti hagyományos történelmi kapcsolat. Azo
kon a tényeken, hogy a történelem során kikkel folytat
tunk háborút, mely országokkal voltak konfliktusaink, 
illetve melyek azok a népek, amelyekkel hagyományo
san jók a kapcsolataink, nyilvánvalóan nem változtat
hatunk. Pozitív példaként álljon itt a hagyományosan 
jó magyar-lengyel viszony. A legtöbb országra igaz,

hogy történelme során valamely szomszédaival fe
szültségei adódtak. Ebben a tekintetben Magyaror
szág sem kivétel. Ezeknél a népeknél történelmi kap
csolataink miatt gyakran szembesülhetünk negatív be
idegződésekkel, előítéletekkel hazánk iránt. Ezért az 
ország imázsának fejlesztésekor ezekben az orszá
gokban az előítéletek leépítése, a pozitív szándék felőli 
biztosítás az elsődleges feladatunk. (Jó kezdetnek te
kinthető a szlovák és a román alapszerződés, illetve a 
kedvező fordulat a román külpolitikában.)

Ugyanígy nagyon fontos, a különböző érdekcso
portokhoz való tartozás, hiszen ezáltal az ország egy 
globális imázs részesévé is válik. Ez persze magá
ban hordozza az összemosás veszélyét is. (Jó példa 
erre Magyarországnak a szocialista tömbhöz való 
tartozása.)

Végül nem elhanyagolható a történelmi szerepvál
lalás, a külpolitikai aktivitás sem.

Társadalmi tényezők
Bár az egyes társadalmi tényezők eltérő mértékben 
befolyásolják egy ország imázsát, összességükben 
mégis fontos szerepet játszanak. Először is a de
mográfiai helyzetet érdemes említeni. Magyarország 
népessége fogyó, és elöregedő -  hasonlatosan a 
legtöbb nyugat-európai országhoz. Sajnos a halálo
zási statisztikák sok részterületén élen járunk, ami az 
egészségtelen életmód, a stressz és a különböző 
társadalmi problémák számlájára írható.

Az egyes vallási felekezetek egymáshoz viszonyí
tott nagysága fontos szerepet játszik egy ország ar

culatában. A magyar lakosság 67 százaléka vallja 
magát katolikusnak, ezért Magyarország katolikus 
országként él a köztudatban. A vallás abból a szem
pontból érdekes, hogy más országokban élő, az 
adott felekezethez tartozó emberek nemzetközi szin
ten is számon tartják az azonos hitelveket valló kö
zösségeket, illetve a közösség életével összefüggő 
eseményeket. (így például méltán számíthatott nem

zetközi figyelemre a magyarorszá
gi pápalátogatás, vagy a hazánk
ban található zsinagóga -  amely 
Európában a legnagyobb -  felújí
tása.)

Nem szorul bizonyításra, hogy 
az országképre rendkívül rossz 
hatással van a bűnözés nagy ará
nyú előretörése. Magyarországot 
ma Európában rossz közbiztonsá
gáról is ismerik.

Negatívan befolyásolja a társadalom hangulatát, 
és ezáltal az országarculatot is a polarizáció. A sza
kadék az egyes társadalmi rétegek között folyamato
san nő, Magyarországot gyakran szegény ország
ként említik.

Valamelyest képet ad egy országról az urbanizált
ság foka is. A fővárosban a lakosság egy ötödé lakik, 
és ide koncentrálódik az ország tudományos, kultu
rális, gazdasági élete, így ebből a szempontból ha
zánk meglehetősen kiegyenlítetlen képet mutat. Itt 
kell megemlítenem a keleti és nyugati országrész fej
lettségében való jelentős eltérést, valamint a régiók 
eltérő lehetőségeit is. Mindez jelentősen megnehezíti 
az egységes országkép kommunikálását.

Egy hazánkba látogató külföldi turista számára ta
lán a legmeghatározóbb eleme a rólunk kialakított 
képnek az emberekkel való találkozások, kapcsola
tok minősége. A magyar vendégszeretet messze föl
dön híres, ám mégis akadnak negatív tapasztalatok, 
mint például a nyelvtudás hiánya, a pesszimizmus, a 
barátságtalan magatartás, a segítőkészség hiánya, a 
nacionalizmus.

Gazdasági -  kereskedelmi faktorok
Egy ország gazdasági helyzete, kereskedelmi kap
csolatai szintén meghatározó szerepet játszanak az 
országról kialakult véleményekben. Ezeket a tényező
ket már egyáltalán nem kell adottságként elfogad
nunk, sőt ezek alakítása, fejlesztése fontos feladatunk.

Nem csak olyan konkrét és mérhető tényezőkre 
kell itt gondolni, mint az infláció, a munkanélküliségi

„Egy hazánkba látogató külföldi turista számára talán a 
legmeghatározóbb eleme a rólunk kialakított képnek 
az emberekkel való találkozások, kapcsolatok minősé
ge. A magyar vendégszeretet messze földön híres, ám 
mégis akadnak negatív tapasztalatok, mint például a 
nyelvtudás hiánya, a pesszimizmus, a barátságtalan 
magatartás, a segítőkészség hiánya, a nacionalizmus. ”
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ráta, az ország GDP-je. Ebből a szempontból Ma
gyarország egyre kedvezőbb megítélést kap, hi
szen a külföldiek érzékelik hazánk gazdaságának 
erősödését, és értékelik az Európai Unióhoz való 
csatlakozását is. Nem számszerűsíthető viszont, de 
fontos szerepet játszó tényező a magyar gazdasági 
partnerek megbízhatósága, pontossága, és szoro
san ide tartozik a magyar termékek, szolgáltatások 
minősége is. Sajnos ezen tényezők terén még bő
ven van mit fejlődnünk. Az országkép szempontjá
ból rendkívül káros az is, hogy a 
külföldiek hazánk gazdaságát, il
letve intézményrendszerét rendkí
vül bürokratikusnak és korrupt
nak tartják.

Egyediséget nyújtó tényező
ként itt kell még megemlíteni az 
országot reprezentáló speciális 
árukat, szolgáltatásokat is (pl. a 
gulyás, a magyar borok, a papri
ka, a termálfürdőink stb.), ame
lyek az országról kialakult képben szintén jelentős 
szerepet játszanak.

IM Á Z S -O R IE N T Á L T  S W O T -A N A L ÍZ IS

Miután megvizsgáltam, hogy melyek az országimázs 
szempontjából fontos tényezők, végeztem egyfajta 
helyzetértékelést. Ennek egyik módszere a SWOT 
analízis. Az alábbiakban egy összefoglaló táblázat

segítségével az ország erősségeit-gyengeségeit, il
letve lehetőségeit-veszélyeit ismertetem az ország- 
imázsra koncentrálva.

A  M A G Y A R O R S Z Á G I IM Á Z S  
A L A K ÍT Á S Á N A K  L E H E T Ő S É G E I

Az országimázs-alakítás lehetséges menetét a követ
kezőképpen képzelem el:
1. Legfontosabb feladatnak egy központi szervezet

felállítását tartom, amely egységes rendszerbe 
fogja a belföldi és külföldi országkép-formáló tevé
kenységet, és koordinálja a szervezeteket. Véle
ményem szerint az eddigi országimázs-kezdemé- 
nyezések legfőbb hiányossága az volt, hogy nem 
szervezetten, egységes irány szerint tevékenyked
tek. Az elmúlt évtizedek próbálkozásait nem az öt
letszegénység, hanem az anyagi és szakmai tá
mogatás hiánya, valamint a gyakorlati (nem koor-

„ Legfontosabb feladatnak egy központi szervezet felál
lítását tartom, amely egységes rendszerbe fogja a bel
földi és külföldi országkép-formáló tevékenységet, és 
koordinálja a szervezeteket. Véleményem szerint az 
eddigi országimázs-kezdeményezések legfőbb hiá
nyossága az volt, hogy nem szervezetten, egységes 
irány szerint tevékenykedtek. ”

BELSŐ_____________________________

Erősségek (Strenghts)
-  természeti értékek
-  földrajzi fekvés (Európa szívében)
-  egyedi kultúra
-  kiemelkedő tudományos eredmények
-  gazdag történelmi múlt
-  vendégszeretet
-  sporteredmények

KÜLSŐ_____________________________

Lehetőségek (Opportunities)
-  koordinált országarculat-törekvések
-  belső nemzeti tudatformálás
-  európai integráció
-  civil mozgalmak ösztönzése
-  nemzetközi támogatás
-  lakossági szerepvállalás

Gyengeségek (Weaknesses)
-  koordinálatlan országkép-építés
-  szűkös költségkeret
-  téves információk az országról
-  hazai közvélemény, hozzáállás
-  „keserves” történelem
-  infrastrukturális fejletlenség
-  bürokrácia, korrupció, bűnözés

Fenyegetések (Threats)
-  verseny élesedése a régióban
-  nemzeti identitás elvesztése
-  meglévő problémák mélyülése
-  eljellegtelenedés
-  negatív attitűdök kialakulása
-  torz információk közlése
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dinált és kontrollált) alkalmazás buktatta meg. 
(Nem mi üzentünk -  rólunk írtak.)

2. A központi szervezet legfontosabb feladataként a 
PR-stratégia kialakítását említeném. Egy olyan 
stratégiai tervre lenne szükség véleményem sze
rint, amely előre, akár több évre is megtervezett, 
és állami irányítás alatt áll (külföldön ez már bevett 
gyakorlat). Fontosnak tartom azonban azt is, hogy 
a munka ne négyéves ciklusokra korlátozódjon a 
parlamenti választásoknak megfelelően, hanem 
szakmai szempontok szerint 
szerveződjön, pártok befolyá
sától függetlenül.

3. A stratégia megalkotásához fel
tétlenül szükséges az ország 
adottságainak, jelenlegi imá- 
zsának a feltérképezése. Az el
múlt években számos kutatás 
készült ebben a témában, tehát 
a megfelelő információk rendel
kezésre állnak. Ismert, hogy mit gondolnak rólunk 
a külföldiek, melyek a pozitív és negatív tulajdon
ságaink, és mit gondolunk mi magunkról magya
rok. Adott tehát az imázsunk.

4. Mit szeretnénk és mit lehet kommunikálni? A ren
delkezésre álló adatok alapján meghatározható, 
hogy mi az, amin javítanunk kell, és mi az, ami 
megtartható eddigi arculatunkból. Ezeken kívül 
meghatározható az is, hogy mi a kívánatos or
szágkép. Ezen a ponton kritizálnám az elmúlt 
évek gyakorlatát, véleményem szerint ugyanis ed
dig nem egyedi, és nem megfelelő imázs-eleme- 
ket kommunikált hazánk. Úgy gondolom, hogy a 
vendégszeretettel nem pozícionálható sikeresen 
hazánk, ugyanis minden ország vendégszerető 
(még sosem hallottam, hogy egy ország úgy rek
lámozta volna magát, hogy nem vendégszerető). 
Az egyedi és különleges tulajdonságokra kell kon
centrálni, olyanokra, amelyek felkelthetik a külföl
diek érdeklődését hazánk iránt.

5. Mit és hogyan kommunikálnak mások? Ez tulaj
donképpen egy ún. versenytárs-elemzés. Cél
szerű eltérően pozícionálni magunkat, mint aho
gyan azt más országok, főként szomszédaink 
teszik.

6. Rendkívül fontosnak tartom az imázsépítő tevé
kenység alapvető arculati elemeinek kialakítását. 
A kommunikálandó pozitívumoknak megfelelően 
ki kell alakítani egy jelképrendszert, ország-szlo
gent, színvilágot. Koordinálni kell, hogy minden

majdani külföldi megjelenés egységes és köny- 
nyen beazonosítható legyen.

7. A külföldi kommunikáció kezdetével párhuzamo
san belső nemzeti tudatformálásra is szükség van. 
Csak olyan képet tudunk kialakítani magunkról, 
ami hiteles, és azonosulni lehet vele.

8. Kinek kommunikáljunk? A célcsoportok hatékony 
megcélzására van szükség, ugyanis más szem
pontból vizsgálja hazánkat egy turista, és más 
szempontok szerint egy külföldi befektető.

9. Hogyan kommunikáljunk? Az információkat köz
vetítő rendszerünk alapos reformra szorul, ugyan
is a külföldiek nagyon keveset tudnak hazánkról, 
és gyakran hamis hírekhez jutnak. A kommuniká
ciós hálózat átszervezése az egyik legfontosabb 
lépés, és véleményem szerint jelentős eredmé
nyekkel járhat.
Az országimázs kialakításához a következő ténye

zők, intézmények, eszközök nyújthatnak segítséget:
tót Belső nemzeti folyamatok (politikai és gazdasági 

események; történések a kultúra és a sport terüle
tén): Fontos, hogy ezekről a világ megfelelő mó
don értesüljön és ezek a történések nemzetközi 
szinten legyenek kommunikálva a világ felé.

0 Külképviseletek: Jelenlétükkel, programszervező 
tevékenységükkel felhívhatják a figyelmet egy or
szágra.

3  Nemzeti public relations intézmény: Feladata a 
különféle kommunikációs stratégiák koordinálása 
és irányítása.

T Nemzetközi események (olimpia, expo, világkiállí
tás, nemzetközi vásárok): Ezek jó lehetőséget ad
nak egy ország számára, hogy bemutatkozzon a 
világ előtt.

CŰKiadványok, sajtókampányok: Az ország vizuális 
szimbólumainak felhasználásával célzott kommu
nikációs üzenetek elhelyezése a nemzetközi fóru
mokon, és a sajtóban.

jyjjTurizmus: Olyan üzenetek kialakítása, amelyek a 
turistákat Magyarországra csábítják. Az itt eltöltött

Az információkat közvetítő rendszerünk alapos reform
ra szorul, ugyanis a külföldiek nagyon keveset tudnak 
hazánkról, és gyakran hamis hírekhez jutnak. A kom
munikációs hálózat átszervezése az egyik legfonto
sabb lépés, és véleményem szerint jelentős eredmé
nyekkel járhat.
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idő alatt a turisták személyes benyomásokat sze
reznek az országról, amelyeket továbbítanak is
merőseik, rokonaik felé. A világba utazó magya
rok pedig elviszik országuk hírét, képviselik azt tu
datosan vagy nem tudatosan.

Alapszabályok
1. Elengedhetetlen, hogy hazánk és népünk önképét 

és arculatát tudatosan alakítsuk itthon és külföld
ön egyaránt. Először is tisztában kell lennünk az
zal, hogy egy ország imázsa akkor is kialakul, és a 
kialakult imázs akkor is hat, ha nem foglalkozunk 
vele. Ha viszont nem koordináljuk, negatív irányo
kat vehet, amit később kedvező irányba befolyá
solni már jóval nehezebb.

2. Ennek megfelelően és erre építve tartós „kam
pányt” kell folytatni bel- és külföldön egyaránt.

3. Első lépésként el kell érni, hogy az ország lakos
ságának döntő többsége tudatosítsa azt (és külö
nösen a véleményformáló értelmiségi rétegek), 
hogy olyanok vagyunk, amilyennek tartanak ben
nünket, és igazak a magyarságról külföldön kiala
kított kép többnyire pozitív elemei, de a negatív 
elemeken változtatni kell.

4. Kiemelten fontos feladat ugyanerről meggyőzni a 
sajtó és a tömegkommunikáció munkatársait is, 
és megértetni velük, hogy nagy az ő személyes fe
lelősségük is.

5. A szavakon túl a tettekben (jogi szabályozás, fi
nanszírozás stb.) is sokkal többet kell tenni a „ke
retfeltételek” (jog- és közbiztonság, szolgáltatások 
színvonala, versenyképes árak, 
hozzáférhető és érdemi infor
mációk biztosítása stb.) folya
matos javítása érdekében.

6. Fontos, hogy a kedvező Ma- 
gyarország-kép stabil alapo
kon, és tartópilléreken nyugod
jon. Az országkép alapja a 
nemzeti kultúra, tradíció. Ezt 
adottságnak kell venni, és erre 
lehet felépíteni az ország arculatát. A kialakítandó 
arculat három alappillére az összehangolt norma- 
rendszer, a kommunikáció és a szimbólumrend
szer. Szimbólumrendszerünk még hiányzik, pótlá
sa sürgős feladatunk.
Sokkal pozitívabb képet nem kommunikálhatunk

az országról, mint amilyen valójában. Az országot vi
zuálisan megjelenítő szimbólumrendszer az egységes
összképet segíti elő, és a kommunikációt támogatja.

Javaslataim

•  A különböző minisztériumokhoz tartozó progra
mokat több ponton közelíteni kell, vonatkozik ez a 
helyi rendezvények támogatására és a központi 
nagyrendezvények összehangolására is.

•  Nem elég valamit jól megcsinálni, azt el is kell tud
ni adni. Az eredmények nem hozzák meg maguk
tól a várt sikert, annak eléréséhez hatékony kom
munikáció szükséges. Ennek elérése érdekében 
javaslom a hírszolgáltatás, az információáramlás 
fejlesztését belföldön és külföldön egyaránt.

•  A PR-stratégia ne változzon kormányonként, ha
nem egy olyan párt-semleges csoport alkossa azt 
meg, amelynek tagjai szakmailag értenek hozzá, 
és képesek egy átfogó, több évre szóló tervet ki
alakítani, lebonyolítani és ellenőrizni.

•  Véleményem szerint hazánk arculatának alakítá
sához elengedhetetlen a külföldön élő magyarok 
bevonása, akik személyes közbenjárásukkal és 
kapcsolataikkal segíthetnék az országkép-építő 
tevékenységet.

•  Hasonlóan hasznos lenne a külföldön folyó hun
garológiaoktatást támogatni, illetve ismertté tenni.

•  A testvérvárosi mozgalomra nagyobb hangsúly 
helyezését javaslom, ugyanis az emberi, kulturális 
kapcsolatok ápolása az egyik legsikeresebb terü
lete az országimázs alakításának. A kölcsönös 
vendéglátás, a meghívások, a tanulmányutak 
mind-mind elősegítenék hazánk megismertetését 
és jó hírének terjesztését a külföldiek körében.

•  Véleményem szerint nagyobb figyelmet kell fordí
tani a szállítmányozókra, kiállítási szervezetekre. A 
Malév, a MÁV, a Hungexpo élen járhatna hazánk 
imázsának ápolásában, főként a gyakori külföldi
ekkel való kapcsolataik miatt. Véleményem szerint 
e szervezetek segítségével könnyebben megvaló
síthatóvá válna hazánk bemutatása, ha egy köz
ponti szervezet biztosítana számukra ismertető 
anyagokat, ezek kihelyezéséhez szükséges esz

„ Fontos, hogy a kedvező Magyarország-kép stabil ala
pokon, és tartópilléreken nyugodjon. Az országkép alap
ja a nemzeti kultúra, tradíció. Ezt adottságnak kell venni, 
és erre lehet felépíteni az ország arculatát. A kialakítan
dó arculat három alappillére az összehangolt norma- 
rendszer, a kommunikáció és a szimbólumrendszer.”
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közöket, és egyéb segítséget. Ezek a lehetőségek 
javítanák a hazánkról szóló kontrollált információk 
elterjedését.

•  Szükségesnek látom egy központi konferencia 
megszervezését is a hazai országimázs-építők, il
letve a turisztikai és egyéb nemzetkép-alakító 
szakma jeles képviselői számára. A tájékoztatás 
minőségét nemcsak külföldön, de belföldön is ja
vítani kell, és szükség van a központi célok bemu
tatására a szakemberek számára is.

•  A magyar oktatásnak is kiemelkedő szerepet 
szánnék az országimázs-alakítás folyamatában, 
főként a nemzeti tudatformálás szempontjából. 
Égető szükség lenne a nyelvoktatás reformjára is, 
ugyanis a magyar emberek legnagyobb hátránya 
a nyelvtudás hiánya. (Ez nem csak az ország- 
imázs szempontjából hangsúlyos.)

•  A hazánkba érkező turisták számára ingyenes ki
adványok, térképek biztosítása szükséges, ez kül
földön is jól bevált gyakorlat. A Malév, a MÁV stb. 
egyes járatainak fedélzetén Magyarországot is
mertető tájékoztató kiadványok elhelyezése ha
zánk „igazi” vendégszeretetét mutatná.

•  A nemzetközi mobilitás növekedése következté
ben egyre nagyobb számban utaznak a fiatalok is 
külföldi országokba. A fiatal korosztály több szem
pontból is egyre kiemelkedőbb szerepet játszik a 
turizmus alakulásában, ezért megcélzásuk kiemel
kedő lehetőségeket hordoz az országimázs alakí
tásának szempontjából. Véleményem szerint sike
res lehet egy olyan akció, amely fiatalok csoport
jait különböző országokból kedvezményesen ha
zánkba szállítja, és bemutatja országunk szépsé
geit, nevezetességeit, érdekességeit. Ennek köz
vetlen és közvetett előnyei is lehetnek: a fiatalok 
kedvező tapasztalatok esetén később is visszatér
nek hazánkba, illetve közvetve hazánk jó hírét is 
terjesztik a nagyvilágban.

•  Összefoglalva megállapítható, hogy ezek az ötle
tek csak akkor lehetnek sikeresek, ha ténylegesen 
sikerül országos, szakmai körökben is elfogadott 
konszenzusra jutni Magyarország nemzetkép-ala- 
kításának vonatkozásában.

O T K A  K U T A T Á S , 2 0 0 4

A fentiekben felvázolt lehetőségek, adottságok, prob
lémák szemléltetésére álljanak itt a Corvinus Egyetem
(korábban: Budapesti Közgazdaságtudományi és Ál
lamigazgatási Egyetem) Marketing tanszéke által szer

vezett OTKA felmérés eredményei. A kutatás 2003. de
cember és 2004. március között zajlott a hazánkban 
tanuló külföldi diákok körében, angol nyelven. A kuta
tás célja a külföldi diákok Magyarországgal, a magyar 
termékekkel, illetve a befogadó egyetemükkel kapcso
latos véleményének, attitűdjének felmérése volt. 457 
darab kérdőív lekérdezése történt meg, a megkérde
zettek a Budapesti Műszaki Egyetem, a Semmelweis 
Orvostudományi Egyetem, illetve a Budapesti Közgaz
daságtudományi Egyetem hallgatói voltak.

A  K É R D Ő ÍV E K  E L E M Z É S É N E K  
E R E D M É N Y E I

Mi jut eszébe Magyarországról?
•  A kérdésre 346-an válaszoltak, ez a válaszadók 

75,7 százaléka. Az érdemben válaszolók száma 
ebből 320 fő, tehát akik „semmi különös” választ 
adtak: 20 fő. Ez a 320 fő a válaszolók 92,5 száza
léka, az összes megkérdezett 70 százaléka. Töb- 
bé-kevésbé határozott véleménnyel Magyaror
szágról az itt tanuló külföldi diákok közül tehát a 
megkérdezettek 70 százaléka rendelkezik.

•  A konkrét választ adó 320 főből 150-en a Ma
gyarország szó hallatán valamilyen, az orszá
gunkkal kapcsolatos dologra asszociálnak. Ők a 
választ adók 46,88 százaléka, a megkérdezettek 
32,82 százaléka. Az összes, országgal kapcso
latos válaszok száma (egy fő több ilyen választ 
is adhatott) 170, ebből 63 Budapestre, 22 a Du
nára, 8 az ország nevezetes tájaira (pl. Horto
bágy, Puszta stb.), 77 pedig egyéb (többnyire 
Magyarország földrajzi elhelyezkedésére, és 
más, szubjektív véleményre) vonatkozott. Általá
nosan elmondható, hogy sokan említik hazánk 
Közép-Kelet-Európában való elhelyezkedését. 
Markáns asszociáció még a keleti blokkhoz való 
tartozásunk is, illetve a volt Szovjetunióval fenn
állt kapcsolat.

•  A Magyarországhoz kapcsolódó asszociációk kö
zött jelentős számban találhatunk emberekre, em
beri kapcsolatokra vonatkozókat is. A 320 konkrét 
választ adó közül 118 említi az embereket valami
lyen formában. Ez a megkérdezettek 25,82 száza
léka, a konkrét választ adók 36,88 százaléka. Ezek 
az arányok is azt mutatják, hogy egy ország meg
ítélése nagymértékben függhet az emberi hozzá
állás minőségétől is. Az összes, emberekkel kap
csolatos válasz száma: 130, ebből 4 darab a csa
ládra (itt élő rokonokra, illetve a befogadó család
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ra), 7 a barátokra, 23 a (szép) magyar nőkre, 90 a 
magyarokra általában, és 6 darab egyéb ténye
zőkre vonatkozik. A magyar emberekre vonatko
zóan sok negatívum is megjelenik (barátságtalan- 
ság, nyelvtudás hiánya), amelyek részletezve a 
kérdőív második kérdéskörében is megtalálhatók.

•  A következő markánsan jelentkező véleménytípus 
a kultúrával kapcsolatos. A válaszadók közül 
135-en említették, ez 42,18 százalékot jelent, ami 
az összes megkérdezettek 29,54 százaléka. A 135 
válaszoló összesen 177-szer említette ezt a cso
portot, amelyből 19 a kultúrához kapcsolódik, 48 
az ország történelmét említi (elég széles skálán 
mozogva a Habsburgoktól kezdve a Szovjetúnión 
át egészen a berlini falig), 7 a tradíciókkal kapcso
latos, 73(!) az étellel (sokat név szerint is említe
nek, mint például szalámi, gulyás, paprika, pálinka 
stb.), 18 a nyelvre (bonyolultságára, szépségére) 
vonatkozik, 12 pedig egyéb idevonatkozó specia
litásokra. Véleményem szerint ez a választípus na
gyon jelentős, az érdekes kultúra és a finom kony
ha mindig is vonzerőt jelentett a turisták számára.

•  A turizmussal kapcsolatos válaszok nem túlzottan 
markánsak, talán azért, mert a megkérdezett fiata
lok elsősorban tanulni érkeztek hazánkba. Ettől 
függetlenül sokan utazgattak az ország különböző 
régióiba, és relatíve sokan nyaraltak is nálunk. 47 
válaszadó említett ilyen típusú választ, ez a konkrét 
válaszolók 14,68 százaléka, az összes megkérde
zett 10,28 százaléka. A Balatont 14-en, a Hungaro- 
ringet 3-an, a termálfürdőket 12-en, a kellemes idő
járást 21-en, egyéb tényezőt 3-an említettek. Né
hány ember panaszkodott arra, hogy a tél túl hi
deg, a nyár pedig túl meleg. Úgy gondolom, Ma
gyarország megítélésében nem az időjárási-turisz
tikai szempontok játszanak meghatározó szerepet.

•  A gazdaságra, annak állapotára vonatkozó ténye
zőt relatíve sokan kiemelték válaszaikban, és fon
tos hangsúlyt kapott az Európai Uniós csatlakozás 
is. Összesen 58 válaszadó válaszai között szerepelt 
ez a típus, ez a konkrétan válaszolók 18,12 száza
léka, és az összes megkérdezettek 12,69 százalé
ka. Általánosságban a gazdaság állapotáról 3-an, a 
fejlettségi szintről 31-en, az EU-s csatlakozásról 
12-en, a bürokráciáról 5-en (érdekes, hogy csak 
ennyien, mert a későbbi kérdések megválaszolása 
során ezt jóval többen említették), és egyéb ténye
zőkről (szegénységről, olcsóságról stb.) 18-an tet
tek említést. Összefoglalva megállapítható, hogy a 
gazdaság fejlettségét és teljesítőképességét ked

vezően ítélték meg a válaszolók. Negatívum inkább 
az emberi munkavégzéssel és annak minőségével 
kapcsolatosan merült fel.

•  47 fő egészen speciális dolgokat is említett azzal 
kapcsolatosan, hogy mi jut eszébe Magyarország
ról. Ezek a válaszok szubjektív, nem bekategorizál
ható tényezőket tartalmaztak. Akadt olyan személy, 
akinek a sárga villamos jut eszébe hazánkról, míg 
más térképgyűjtőnek az ország „alakja” , stb. Ők a 
tényleges válaszolók 14,69 százalékát, az összes 
megkérdezettek 10,28 százalékát teszik ki.

•  A válaszadók igen magas százaléka ítélte Magyar- 
országot különösen szép országnak. Sokuknak 
közülük nem is jut más az eszébe a név hallatán, 
mint a szépség. 36 válaszban jelent meg ez a kife
jezés, ez a tényleges válaszok 11,25 százaléka, 
míg az összes megkérdezettek 7,88 százaléka.

•  Sajnos nagy számban akadtak olyan válaszadók, 
akiknek Magyarországgal kapcsolatban negatí
vum is eszükbe jutott. Bár ezt egy későbbi kérdés 
során bővebben is kifejthették, már itt is világossá 
vált, hogy leginkább az emberek, illetve az embe
rek hozzáállása nem nyert kedvező megítélést ré
szükről. 59 válaszadó gondolta úgy, hogy bár sok 
pozitívum jellemzi hazánkat, néhány negatívum is 
szembeötlő. Ők a konkrét választ adók 18,44 szá
zalékát, illetve az összes megkérdezettek 12,91 
százalékát alkotják. Bár az adatok elgondolkodta
tóak, az még inkább elszomorító, hogy 15 válasz
ban kizárólag negatívum szerepelt.

•  Az eredményeket az 1. táblázat foglalja össze.

Milyen pozitív tapasztalatai vannak 
Magyarországgal kapcsolatban?
•  A kérdésre 327-en válaszoltak, ők az összes meg

kérdezett 71,55 százalékát teszik ki. Nem válaszol
tak 130-an.

•  A Magyarországon szerzett jó  tapasztalatok között 
nagy számmal szerepeltek az országunkkal kap
csolatos benyomások. 97 válaszadó említette ha
zánkat valamilyen módon kellemes emlékei kö
zött, összesen 168-szor (egy ember többféle vá
laszt is adhatott). A hazánkat megemlítők a kér
dést megválaszolok 29,66 százalékát, míg az 
összes megkérdezettek 21,22 százalékát tették ki.

•  Az ország városainak, tájainak szépségét 36 vá
lasz tartalmazta. Ez a válaszolók 11 százaléka, az 
összes megkérdezettek 7,88 százaléka. Az összes 
hazánkat említő válasz 21,43 százaléka szól a 
szépségről.
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•  Az ország gazdaságának fejlettségét, illetve a 
szolgáltatások jó minőségét mindösszesen 3 fő 
említi. Sajnos ez igen elenyésző arány, és úgy 
gondolom, ebből némi konzekvenciát is le lehet 
szűrni.

•  A közlekedés gyorsaságát, jó minőségét, és nem 
utolsó sorban olcsóságát 17 válasz tartalmazta. 
Az összes hazánkat említő válaszoknak ez a 10,12 
százaléka. Az összes válaszolók 5,2 százaléka, és 
az összes megkérdezettek 3,72 százaléka említet
te a közlekedést.

•  Az élet olcsóságát, az alacsony árakat 20 válasz 
tartalmazta. Az országunkról szóló válaszoknak ez 
a 11,9 százaléka, az összes válaszolók 6,11 szá
zaléka, az összes megkérdezettek 4,37 százaléka.

•  A környezetünk tisztaságát senki sem dicsérte, az 
ellenkezőjét azonban annál többen említették (Id. 
később). Ez érdekes tény, főként azt is figyelembe 
véve, hogy a hazánkba érkező emberek magas 
aránya elismeri a tájak szépségét, tehát valószínű
leg a tisztaság érzékelése iránt is fogékonyak len
nének. Mindenesetre ez jelzésértékű lehet szá
munkra a környezetvédelem terén való felzárkó
zásra.

•  A kellemes atmoszférát 5 válasz 
tartalmazta, beleértve ebbe az 
emberei kapcsolatoktól kezdve 
az élet minőségén át egészen 
az ittlétük hangulatát is.

•  A kellemes időjárást 10 válasz 
tartalmazta. Mint ahogyan már 
az előző kérdéscsoportok vizs
gálatánál is kiderült, turisztikai 
szempontból nem az időjárás 
hazánk legfőbb vonzereje.

•  A kultúra érdekességét, az éte
lek ízletességét (a magyar kony
ha minőségét), és az országban 
való utazgatás tapasztalatait 77 
válasz tartalmazta. Nagyon so
kan nevén is nevezték a szá
mukra ízletes és tetsző ételeket, 
élelmiszereket. Ők a Magyaror
szágra vonatkozó válaszok 
45,83 százalékát, a válaszolók 
23,55 százalékát, az összes 
megkérdezettek 16,85 százalé
kát adják. Úgy gondolom, hogy 
ezek a tények is irányvonalat 
mutathatnak a hazánkat nép

szerűsítő kampányok témájának kérdésében.
•  Az emberek, emberi kapcsolatok 204-szer jutottak 

a válaszolók eszébe pozitív tapasztalatként. Ez 
igen magas szám (magasabb, mint az országra 
vonatkozó válaszok száma; ez is alátámasztja az 
első kérdéscsoport értékelésének eredményeit, 
ahol az emberi kapcsolatok jelentősége szintén 
magas volt), a válaszadók 62,38 százaléka, az 
összes megkérdezettek 44,64 százaléka említette 
ezt. Az eredmény azonban kicsit torzít is, ugyanis 
sokan említették az embereket pozitívként és ne
gatívként egyszerre, ami azt mutatja, hogy az em
berekhez általánosságban pozitívan viszonyulnak, 
de akadnak olyan általánosnak mondható tulaj
donságok, amelyeket negatívumként éltek meg 
itt-tartózkodásuk alatt (Id. később).

•  A lányok szépségét 19 válasz említette, a válaszo
lók 5,81 százaléka. A magyar nők szépsége tulaj
donképpen sztereotípia, az első kérdéscsoport 
elemzése is alátámasztotta ezt az eredményt.

•  A magyar embereket konkrétan 119-en találták ro
konszenvesnek, segítőkésznek, barátságosnak 
stb. Ez az emberekre vonatkozó válaszok 58,33 
százaléka. Az összes válaszolóknak 36,39 száza-
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lékát, az összes megkérdezet
tek 26 százalékát teszi ki ez a 
csoport. Ez a 36,39 százalékos 
arány ebben a megközelítés
ben már nem is olyan magas!
Sőt, mi több, elgondolkodtató.

•  26 válasz említette a baráti kap
csolatokat, mint kellemes emlé
ket Magyarországgal kapcso
latban. Ők a válaszolók 7,95 
százaléka, az összes megkér
dezettek 5,69 százaléka.

•  A szórakozás, az éjszakai élet a 
legtöbb fiatal számára kellemes 
emlékként él. Esetünkben 34 
válasz tartalmazta a szórakozó
helyek és bulik dicséretét. Ez a 
válaszolók 10,4 százaléka, míg 
az összes megkérdezettek 7,44 
százaléka. Ezek a válaszok 
konkrétan inkább az emberi 
kapcsolatokra, barátokra vonat
koztak, és magát a szórakozó
helyet, kávézót gyakran negatív jelzőkkel illették.

•  A magyarok nyelvtudását mindösszesen 5 ember 
dicsérte meg, ők is inkább német nyelven kom
munikálókkal találkoztak. Úgy gondolom, hogy a 
kérdőívek kiértékelésének egyik talán legszomo
rúbb tapasztalata az, hogy a magyar emberek 
nem tudnak, illetve nem mernek beszélni nyelve
ket! Ezt majd alátámasztják a negatív élmények ki
értékelésének eredményei is.

•  Egyéb (emberekkel kapcsolatos) kellemes emlé
ket 1 válasz említett. Ez szubjektív, nem kategori
zálható elemeket tartalmazott.

•  Az iskolát, mint pozitív tapasztalatot 28 válasz tar
talmazta. Ez az összes megkérdezettek 6,13 szá
zaléka, a válaszolók 8,56 százaléka. Ebből 14 em
lítette a diákokat, 5 a tanárokat, 4 a minőséget, 1 a 
rendszer minőségét, 4 pedig mást (pl. Közgáz 
Pincét stb.). Ezek az adatok igazából elenyészők, 
de az egyetemre vonatkozó kérdésben kissé ked
vezőbb eredményt tapasztaltunk. (Id. előbb)

•  Az eredményeket a 2. táblázat foglalja össze.

Milyen negatív tapasztalatai vannak 
Magyarországgal kapcsolatban?
•  A kérdésre 312-en válaszoltak, a megkérdezettek 

68,27 százaléka. Nem válaszolt 145 fő. A válaszo
lók közül 27 fő a „semmi különös” választ adta, te

hát ők úgy értékelték, magyarországi tartózkodá
suk alatt nem tapasztaltak igazán negatív dolgot. 
Ők alkotják a válaszadók 8,65 százalékát.

•  Az országgal kapcsolatos negatív tapasztalatot 68 
fő említett válaszaiban, összesen 75 alkalommal 
(egy ember egyszerre több választ is adhatott). 
Ők alkotják a válaszadók 21,8 százalékát, az 
összes megkérdezett 14,88 százalékát.

•  Az ország tájaival, városaival kapcsolatban érte
lemszerűen senki sem említett rossz tapasztalatot. 
A gazdaság fejlettségével kapcsolatban azonban 
15 fő adott hangot negatív véleményének. Ők ad
ják a válaszadók 4,8 százalékát, az összes meg
kérdezettek 3,3 százalékát.

•  A szolgáltatások rossz minőségét 33 fő említette. 
Azoknak, akik hazánkkal kapcsolatos rossz ta
pasztalatokat írtak le, ők alkotják a 48,53 százalé
kát, majdnem a felét. Ez igen elgondolkodtató, fő
leg az Európai Uniós csatlakozás tükrében.

•  Az országgal kapcsolatos egyéb negatívumok tu
lajdonképpen a válaszok elhanyagolható hánya
dát adják. A közlekedés nem megfelelő minősé
gét (főleg tisztaságát) 3 fő említette, míg magas 
árakról, drága életről 2 fő számolt be. Nem megfe
lelő atmoszférát értelemszerűen senki sem ta
pasztalt, és a kultúránk, illetve ételeink okozta ne
gatív tapasztalatokról is csak 3 fő számolt be. Az
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éghajlatunk, időjárásunk 10 főnek nem tetszett, és 
környezetszennyezésről pedig 9 fő szerzett rossz 
élményeket. Ezekkel a tényekkel kapcsolatos kon
zekvenciák leszűréséről már a korábbiakban szól
tam.

•  Az előző kérdéscsoportok elemzése során már 
megtapasztaltuk, hogy az emberi kapcsolatoknak, 
az emberi hozzáállásnak mekkora befolyásoló 
ereje van egy országról kialakult kép vonatkozásá
ban. A negatív tapasztalatok esetében ez a tény 
még inkább igazolódni látszik. Az összes negatív 
említések számának (235) az emberek barátság- 
talansága, antipatikussága, nyelvtudásuk hiánya 
58,72 százalékát adja, azaz több mint a felét. Ez 
igen elgondolkodtató adat, főként a részletes 
elemzések tükrében.

•  A válaszadók 44,23 százaléka említ rossz tapasz
talatai között emberekkel kapcsolatosat. Ők a 
megkérdezettek 30,2 százaléka. Ezt értelmezve 
tehát: majdnem minden második külföldi, akinek 
hazánkban negatív élményei voltak, a magyar em
bereket barátságtalannak és antipatikusnak tartja 
a viselkedésük miatt. Ezek igen elszomorító té
nyek, még úgy is, hogy sokuknak azért emellett 
pozitív véleményük is volt a magyar emberekről.

•  A magyarok életkedvének hiányáról, barátságta- 
lanságáról, a segítőkészség hiányáról, a külföldiek 
„nem kedveléséről” nagyon sokan beszámoltak. A 
138, emberekkel kapcsolatos rossz tapasztalatból 
64 vonatkozott konkrétan hazánk népének visel
kedésére. Ez 46,38%! Ha ehhez csatoljuk az 
„egyéb” kategóriát, amelybe a külön említett ro
mák, rendőrök és jegyellenőrök viselkedése tarto
zott többnyire, ez a szám 96-ra emelkedik, vagyis 
69,56 százalékra. Ez az adat egészen riasztó; ér
demes lenne talán belső imázskampányt folytatni 
Magyarországon, hogy az emberek külföldiek 
iránti pozitívabb attitűdje kialakuljon, és megfelelő 
viselkedéskultúrával rendelkezzenek a hazánkba 
látogatók felé.

•  A nyelvtudás hiánya, illetve a készség a megszó
lalásra égető probléma országunkban. 40 fő emel
te ki, hogy a magyarok nem tudnak, vagy nem 
hajlandóak megszólalni idegen nyelveken, és 
emiatt számára rossz benyomást keltettek. Ez az 
emberekkel kapcsolatos válaszok 33,6 százalékát, 
az összes válaszok 12,82 százalékát, az összes 
megkérdezettek 8,75 százalékát adja.

•  A többi, emberekkel kapcsolatos válasz elhanya
golható. 1 fő említett lányokat, mint rossz tapasz

talatot, illetve 1 fő nem tudott jól szórakozni ha
zánkban.

•  Az iskolával kapcsolatos negatívumok nem jelen
tek meg nagy számban. Összesen 22 fő említett 
ilyen jellegű választ. Ők a válaszadók 7,05 száza
léka, az összes megkérdezettek 4,8 százaléka. 3 
fő nem volt elégedett a diákokkal, 4 fő a tanárok
kal, 5 fő a rendszerfelépítésével, szervezettségé
vel. Az oktatás minőségét senki sem kifogásolta. 
10 főnek egyéb problémái akadtak, például rossz 
épületek, lassú számítógépek, túl sokat kell ta
nulni stb. Összességében ezek az adatok nem 
mérvadóak véleményem szerint.

•  Az erőszakos cselekmények, rablások, és túl
számlázások igen sok embernek nehezítették 
meg az életét itt-tartózkodása alatt. 60 fő említette, 
hogy hasonló eset történt vele, mióta hazánkban 
él. Ők a válaszadók 19,23 százaléka, tehát majd
nem minden 5. ember.

•  A bürokráciát, a hivatali ügyintézés személytelen
ségét és hosszadalmasságát 50 fő említette vála
szaiban. Ők a válaszolók 16 százalékát, az összes 
megkérdezettek 10,94 százalékát adják. Igen so
kan megjegyezték válaszaikban, hogy ugyanezen 
dolgok elintézése hazájukban sokkal gyorsabban 
lezajlott volna. Nagy számban a tartózkodási en
gedély megszerzésének nehézségét konkrétan is 
említették.

•  Hazánkban való tartózkodása alatt 10 fő szembe
sült diszkriminációval. Ez csak azoknak a száma, 
akik konkrétan említették is ezt válaszaikban. Ha 
ebbe beleszámolnánk azokat is, akik csak azért fi
zettek valamiért többet, mert külföldiek, ez a szám 
jelentősen nőne. Mindenesetre ez csak azoknak a 
csoportja, akik valamilyen más területen estek el
térő bánásmód alá. Ők a válaszolók 3,2 százalé
ka, az összes megkérdezettek 2,19 százaléka.

•  Egyéb negatív tapasztalatról 33 fő számolt be. 
Ezek a válaszok teljesen egyéniek, nem igazán 
Magyarországra vonatkoznak, és nem is kategori- 
zálhatóak. (íme néhány példa: sajnálatos módon 
valaki éppen hazánkban való tartózkodása alatt 
betegedett meg; hiányzott a családja, rossz foci
meccset látott stb.)

•  Általánosságban elmondható tehát, hogy az ada
tok nem tartalmaznak igazán nagy meglepetése
ket, annál inkább tanulságokat. Az Európai Unió
hoz való csatalakozásunk küszöbén érdemes né
hány, hazánk megítélését illető kérdésen elgon
dolkodni.
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•  Az eredményeket a 3. táblázat 
foglalja össze.
A 4. sz. táblázat a kérdőív 1,3-as 

kérdésére adott válaszok kiértéke
lését tartalmazza. A kérdésben a 
Magyarországról és a magyarok
ról alkotott véleményekre kérdez
tünk rá, a kérdőív egy szemanti
kus differenciál skálát tartalmazott, 
eltérő állításokkal, 1-től 7-ig törté
nő értékelési lehetőséggel.
•  Az összesített adatok alapján a 

következő megállapítások te
hetők: Magyarországról a kül
földiek nem sokat tudnak, mint 
ahogyan ez már más felméré
sekből is kiderült. Hazánkat 
politikailag inkább stabilnak 
tartják, de szerepünket a világ- 
politikában kevésbé hangsú
lyosnak találják. Úgy gondol
ják, hogy többnyire megbízha
tó és szorgalmas emberek lak
ják országunkat, akik szeretet- 
reméltóak, és magasan kép
zettek (az egyik legpozitívabb 
tulajdonság). Szívesen látná-

nak több befektetést hazájuk
ban Magyarországról.

•  Negatívumként említhető az, 
hogy hazánkat szegény or
szágnak tartják, technológiailag 
inkább fejletlennek, és határo
zottan nem szeretnének ha
zánkból származó termékeket 
üdvözölni országukban. (Ez is 
termékeink és szolgáltatásaink 
alacsony minőségére utal, illet
ve rossz megítélésére.)

•  Általánosságban elmondható, 
hogy a külföldiek hazánkat je
lenleg nem tartják ideális or
szágnak. +

Jenes Barbara 
Budapesti Corvinus Egyetem 

Közgazdaságtudományi Kar 
Marketing tanszék
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